

ПРОБЛЕМЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РБ

Н.С. Дергач

Научный руководитель – *И.Е. Панкратова*

Белорусский государственный экономический университет

В экономической теории до сих пор отсутствует системное представление о предпринимательстве и факторах его развития.

Впервые термин «предпринимательство» был введён в XVIII веке в работах Р. Кантильона и далее использовался многими экономистами. Однако трактовка данного термина была неоднозначной: от предпринимателя как собственника капитала и организатора производства до предпринимателя как субъекта с функцией риска и элементами неопределённости.

В странах СНГ среди исследователей также нет однозначного понимания предпринимательской деятельности. Некоторые авторы рассматривают предпринимательство как «...процесс создания чего-то нового, что обладает стоимостью», а предпринимателя – «как человека, который затрачивает на это всё необходимое время и силы, берёт на себя финансовый, психологический и социальный риск, получая взамен деньги и удовлетворение». Из этого можно выделить особенности предпринимательства: риск, новаторство, ответственность за начатое дело, моральная и материальная заинтересованность в результатах труда и т. д.

Предпринимательство как источник экономического роста с точки зрения масштабов бизнеса представлено малым, средним и крупным корпоративным бизнесом; с точки зрения отношений собственности – частным, общественным или государственным сектором экономики.

Отсутствие в РБ чётко определённых и соразмерных критериев правового и экономического содержания предпринимательства как феномена экономической жизни затрудняет исследование самого предпринимательства как явления. Проблема предпринимательства заключается в том, что предпринимательская способность на официальном уровне в Беларуси пока не рассматривается как один из ключевых факторов роста белорусской экономики, присутствующей как в государственном, так и в негосударственном секторе.

Развитие предпринимательства пока не стало фактором экономического роста. Это связано с тем, что предпринимательская деятельность в РБ осуществляется в сложных экономических условиях. Современный белорусский предприниматель вынужден работать в условиях экономической и политической нестабильности, во многом непродуманного и противоречивого законодательства, его непредсказуемости. Это предопределяет накопление негативных элементов в сфере предпринимательства, что способствует развитию теневой экономики.

В Беларуси частный бизнес существует более 10 лет. За это время произошли значительные изменения в количественном и качественном составе предпринимательских структур. На сегодняшний момент малое предпринимательство в Беларуси находится на грани выживания, несмотря на то, что формирование и поддержка частного бизнеса определена в качестве программной цели государства. Однако для всех стран содружества (а не только для Беларуси) характерна недооценка роли предпринимательства вообще и его малых форм в частности.

Выход из данной ситуации представляется в повышении эффективности производства, в том числе за счёт создания системы государственного регулирования развития предпринимательства в РБ, а не в росте показателей объёмов производства убыточных предприятий.

Для поддержки предпринимательства требуется корректировка системы бухгалтерской отчётности и налоговой системы. Необходимо выработать привлекательную систему включения граждан в индивидуальную деятельность, популяризовать предпринимательскую культуру, создать систему сотрудничества крупных и малых предприятий, создать социально-психологический климат, выражающийся в терпимости к индивидуальной деятельности.